

校长之道

编前语 他山之石，可以攻玉。名校（园）长在我省教育系统是一个令人瞩目的精英群体，探索其成长之路，解读其治校方略，对启迪新时代校长的教育思考会提供有益的借鉴。本报为此开辟全省名校（园）长人物专访系列报道，聆听他们的教育理念，感受他们的教育智慧。

章彬：牢记初心使命 廉洁百年老校辉煌

□刘形捷 黄世凤

校长简介：章彬，男，中共党员，1991年参加工作，2012年8月任铜陵市义安区钟鸣中心学校校长，2020年7月任铜陵市义安区实验小学校长，副高级教师，铜陵市学科带头人，铜陵市骨干教师，铜陵市“教坛新星”，铜陵市、县“优秀教师”，铜陵市优秀校长，铜陵市首届名校长。

他是一位传奇式校长，不仅拥有众多荣誉头衔，还创造了许多教育奇迹。他是一位教育专家，不仅注重自身发展，还带领教师们攻克一个个教育科研难题，他是同事眼中的“拼命三郎”，也是教师心目中的“好大哥”，他肩上有责任，眼中有老师，心中有学生，管理有方法，他就是铜陵市义安区实验小学校长——章彬，从乡村到城区，从一名普通数学教师成长为名校长，30年如一日，无论身在何处，章彬始终用爱与责任谱写教育的乐章，抒写教育的情怀。

让乡村孩子也享受更好的教育

1991年，师范毕业的章彬进入义安区金榔初级中学任教，完成了由学生到教师身份的转变。刚参加工作的那几年，面对每天长途跋涉6小时来求学的学生，看到学生们一双双渴求知识的眼睛，章彬每天想得最多的是，怎么把每一节课上好，怎么把每一个班带好，把眼前这群学生教好，让他们能学到知识，考上大学，改变命运，用他自己的话来说就是：“不求桃李满天下，但绝对不能误人子弟！”怀着这种信念，他一心扑在教学上，勤勤恳恳，一丝不苟，展现出一位人民教师的责任与担当，迎来的也是教育教学成绩的显著提高，和同事们、学生们的广泛赞誉，第二年他便被评为县级优秀教师，两年后又被评为市级优秀教师。

由于自身优秀，2000年和2012年，章彬先后被调任至金榔中心小学、钟鸣中心校担任校长。

“小学教育是儿童接受学校教育的开端，在人的一生发展中具有重要的启蒙意义，是向儿童实施德、智、体、美、劳等全方面发展的教育，为其身心健康发展、一生发展奠定基础。”这是章彬对小学教育的解读，也是他在教育管理路上致力追求的。在他任钟鸣中心校校长后，通过一年的调查和研究，为了让乡村孩子也享受更好的教育，在广泛征求教职工的建议后，他因地制宜，带领全校师生走出一条适合本校发展的特色之路——体育。

为了让特色之路平稳发展，他带头任组长，排除万难为学生们、配置最精业与敬业的体育教师当教练，并邀请市以上专业教练定期指导。近年来，在县、市运动会赛场上，每年都有钟鸣中心校的选手获奖的好消息传来，学校因此也获得安徽省田径传统特色项目学校。由特色立品牌，章彬已书写了一所农村小学的传奇。在他任职期间，钟鸣中心校一直获得义安区目标管理考核优秀等次，教育教学质量一直处于全区前列。由于学校多项工作成绩显著，2015年学校被区政府评为五星级法人绩效单位，要知道，在义安区钟鸣中心校是唯一获得这一殊荣的乡村学校。

而他本人也获得了众多荣誉：县级优秀教育工作者、市教坛新星、市优秀教师、市级骨干教师、市级学科带头人、市级优秀校长、市首届名校长等荣誉，在2019年10月底，他又成为铜陵市仅有的三位名校长工作室领衔人之一。

同事眼中的“拼命三郎”

2020年7月，由于出色的教学成果和学校管理经验，他又被调往义安区实验小学，本以为有着几十年的教学管理工作经验，挑起担子也会游刃有余，但让他想不到的却是“措手不及”。7月份以来，因持续遭受强降雨袭击，铜陵市义安区成为抗洪抢险重点地区，在铜陵市义安区政府的安排下，义安区实验小学成为安置点之一，而得到这个消息是在章彬就职的第二天。灾难无情，但人可有为，为了让更多的人尽快得到安置，章彬连夜带领教师清空40多间教室，支起400多张床，并把教师分成“安置点办公室”“后勤保障组”“信息联络组”和“卫生保健组”。

此后近一个月的时间里，总能见到章彬校长和领导班子奔走在安置室各处，事无巨细，亲历亲为。章彬住在离学校近30公里的乡镇，这一个月他基本没有回过家，吃住都在学校，晚上还要查房守夜。连轴转的工作，让本就有颈椎病的他病情加重。原来，在防汛工作前，他一直在医院做颈椎牵引理疗，但安置点工作太多，耽误了按时就诊时间。据学校办公室主任汪

延飞回忆介绍：“当时我们都不知道，对校长也不熟悉，有一天发现他走路不能走直线，问了才知道他没有按医生要求去做治疗，当时我们劝他去医院，但他实在放心不下安置点几百名群众……”

好在伴随着气温的回升，水位的回落，义安区实验小学防汛临时安置点于2020年8月2日完成了它的使命。有条不紊的安置工作，不仅保证252名安置群众吃得好住得好，学校还开展了许多特色的文体活动，深受受灾群众的欢迎和喜爱，也受到了市领导、区领导的一致好评。这时候的章彬也终于有时间安心去看病了，但加重的病情已经到了不得不做手术的地步，“如果不是因为安置点工作，我想绝不会到要做手术的地步！”汪延飞惋惜道。做完手术后一周左右，学校就迎来了开学准备工作，实验小学有3000多学生，考虑到开学工作繁多，尤其是新生报名工作，即使医生反复叮嘱让他卧床休息，但他还是顶着颈椎固定器义无反顾地出现在实验小学的开学典礼上。

教育管理要迈向“动车组”时代

每天早晨七点，在学生和教师陆续到达学校之前，章彬就已开始了自己的巡视工作。在章彬看来，只有对学校的全面认识和深刻了解，才能因校制宜规划一套属于每个学校的顶层设计。通过长时间的巡视他意识到了实验小学目前发展面临的瓶颈。实验小学虽是一所百年老校，但因受场地限制，一至三年级在一个校区，四至六年级在一个校区，考虑到不符合儿童成长规律，更不易于管理，如何赓续百年老校办学思想，如何激活百年老校焕发生机，是他上任后的使命所在。经过他反复思考，认真调研，他提出了“三年内稳步推进两个独立学校办学”的设想。

在他的不断努力下，今年两校区完成了一年级分片招生和四年级分流工作，为办两个独立学校迈出了坚实的第一步，而且社会反响很好。“虽然章校长来学校才短短一年时间，但他有远见卓识，努力推进分校区，规划三年时间让两校区成为两所完全小学，一定程度上解决了分校区带来的教学、管理上的难题，为实小更快、更优质的发展奠定了基础。”实验小学副书记赵晓春这样说。

解决了分校区招生问题，接下来就是对管理层的培养。深耕教育多年，带着对教育的理解，章彬将教育的诸多要素融会贯通，提出教育管理要告别“绿皮车”思维，迈向“动车组”时代，“绿皮车靠火车头带动前行，而动车的每节车厢均有动力且同方向合力前行，如果给学校的每位教师赋能，让他们都拥有动车思维，激发教师专业成长的内生动力，定能推动学校教育事业的改革发展。”章彬这样解释“动车”思维。具体做法上，章彬主要是发展挑选培养骨干教师充实管理层，一方面是为了现有管理层能从繁杂的常规性的工作中解脱出来，有更多的时间思考学校的长远发展，同时也为三年后两校区形成两所完全小学培养一大批优秀管理者。

身体力行做好教育引路人

他经常说：“学校管理者不能脱离课堂，就像游泳教练要跳下水去教游泳一样，不仅要当指挥员，还要做战斗员，否则就成了无本之木、无源之水。”他是这样说的，也是一直这样做的。身为一校之长，不仅想方设法做好管理，为让每位教师尽快适应新的教育理念，他还以身作则，带领教师开展课题研究，进行教学调研，不断加强理论学习，更新教育观念，并在学校内开展集体备课、互相听课等。在他的引领下，教师们教研热情迅速高涨，一大批教师快速成长。

身为校长，更是一名数学领域的专家，他毫无保留地传授着他的教学经验和技能，还经常自掏腰包买教育教学类的书送给青年教师，鼓励他们多读书、多学习。他说，青年教师是学校的未来，青年教师的成长决定将来实验小学的发展。为了给教师搭建更加专业化的发展平台，章彬还利用学科带头人和骨干教师资源，成立名师工作室和实施“青蓝”工程，邀请前沿教育专家来学校进行培训讲座，并为教师们争取外出进修的机会，每年还专门针对新入职教师进行业务培训，不断开拓教师们的教育视野，真正做到为每一位教师赋能。

他不仅关心青年教师的成长，更处处体现人文关怀，他经常对管理层说，“对待教师，我们要多一份尊重、多一份关心、多一份温暖。”“章校长不仅是个好校长，还是一个好大哥，老师有什么困难，都可以从他那儿得到帮助。”一位已经调到顺安中心小学的姚老师这样评价他。

由于夫妻都是教师，双方父母都很忙，孩子出生后无人照应。每次说到家庭和孩子，章校长都是满心愧疚。提到这些，他的爱人更有说不完的话：“我们的孩子从初中到高中，他几乎没有辅导过，每次孩子生病都是我照顾。还记得孩子1岁时，有次周六我外出学习，孩子没人照看，因学校有事，他就把孩子带到学校放在乒乓球球台上睡觉，孩子从球台摔下来，头摔出了鹅瘤般的大包。”

他就经常说，“当校长不是一辈子的事，教书育人才是一辈子的功课。”从乡村中学，再到农村小学，又辗转到城区学校，凭借不断的理论学习与实践探索，他使一所所学校脱胎换骨，焕发出了无限生机与活力，是他成就了学校，还是学校成就了他？或许，他和学校早已融为一体。

这一路走来，岁月苍老了他的容颜，却冲淡不了他对教育事业始终葆有的一份激情和执着。今后，他将继续当好排头兵，不忘初心，用自己的教育理念和教育信仰点燃实验小学更多教师的教育激情和教育梦想，让实验小学每一位学生的生命都能绽放光彩，不断书写一个又一个的教育奇迹，赓续百年老校的辉煌。